籌建「學校訓練船」事宜
97.03.04 教育部學生實習船聯合輔導會第3次會議
政策規劃組副召集人  許洪烈 意見如下：
　　首先要感謝學校的努力，使課程一階段的教學制度通過交通部的評鑑；最近又建立一階段的訓練制度，將操作級船員所需專業訓練證書在畢業前可完全取得；有關操作級船員在學校就可解決一階段的考試制度，教育部及交通部正在積極的協商建制中。惟，個人從96.09.18參加本會迄今，一再呼籲教育部、交通部及海運界應監督學校協商建立產、官、學三方認可的學生和操作級船員海上訓練一階段的實習制度，才是培育學生船員井然有序、長治久安又優質的國家船員政策，而不是任由學校在教學自主的極大化之下，由學校單方面決定，從來不協商學校的實習制度。近20年學校定了一堆變來變去的實習制度，學生被學校整得暈頭轉向，畢業前經交通部認可學生船員的海勤資歷從0天到365天的可能都有，這種放任學生上商船隨意從事操作級船員海上訓練的實習制度，學校就好像是在舉辦海上體驗營的校外活動一樣，只解決學校招生及畢業的問題，其他沒監督沒管理隨它去，請問教育部、交通部及海運界該怎麼辦呢？如今學校要籌建訓練船，是好事，規劃的訓練船也是新的訓練船，但規劃的實習制度還是舊的：學校訓練船知道要規劃在畢業前完成一階段的教學實習，商船實習確仍規劃成二階段的分發實習，若新訓練船的實習制度跟舊育英二號訓練船的實習制度一樣，那選修實習課程的畢業生其海勤資歷雖可從7-15天增加到180天，但畢業前和畢業後的學生和船員還是要面對上商船兩次、下商船兩次，中間還得拖個一至兩年的服兵役時間、...改變心意...等等2266的海上訓練問題？故打鐵無法趁熱！學生看不到平坦的道路！船員生涯規劃更難！癥結病痛沒解決！只是多了一艘教育部的學校訓練船育英三號？而已，全世界沒有這樣的制度。
如果真有這麼一艘訓練船？做為學生和船員在海上訓練實習的場所，學校則應該比照我國20年前在商船一階段的實習制度或日本、韓國精緻化的船員政策的實習制度，由學校全部負起學生變成操作級船員的責任，讓學生在畢業前完成實習，或比照其他各國普及化的船員政策的實習制度，讓學生在畢業後完成實習。

（世界各國實習制度的比較表如附件一） 

前述兩種實習制度均屬優質的國家船員政策，都可接受，但就是不能像我國一昧的強迫學生於畢業前後分兩次上商船的實習制度，因為這樣不但造成學校自己培育出來的畢業生回頭還要跟在校生競爭商船的實習艙位外，更造成我國商船無法比照其他世界各國商船一樣以完整一階段的方式，循序漸進的在海上訓練操作級船員，就算是教育部的學校訓練船育英二號一階段短期的實習制度，也都只能像是在舉辦海上體驗營的校外活動一樣，無法依據交通部頒訂的操作級船員船上訓練紀錄簿，循序漸進的來訓練船員，請問該如何要求在分兩次上商船的實習制度中，與育英二號同樣為第一階段短期的商船實習能依據船上訓練紀錄簿，循序漸進的來訓練船員呢？如果學校規劃的實習制度還是舊的，單單如何讓學生從學生身分變為商船船員身分的問題就是一籮筐？難不成又要把責任推給教育部、交通部及海運界善後？大家不應再姑息學校重蹈20年前造成學生和操作級船員海上訓練實習制度紊亂的錯誤！應要求學校將商船和育英二號訓練船一樣都是採行一階段實習制度完整的3P說清楚，第1P：Purpose實習目的？是培育商船船員！學校就應負起學生變成商船船員的全部責任，採行我國20年前或日本、韓國的制度一樣，讓學生在畢業前搞定商船實習！ 如果是培育學校畢業生！學校就應採行像其他世界各國的制度一樣，讓學生在畢業後搞定商船實習！不應一昧的強迫在校生，於畢業前四年要喬一次商船實習，畢業生，於服完兵役一、兩年後還要再喬一次商船實習！第2P：Program實習計畫？第3P：Prospect 預期成果？為何學校至今仍不能提出具體的商船和育英二號訓練船都是一樣採行一階段的實習制度，讓國家放心、業界安心，讓學生在平坦的道路上規劃船員的生涯。
有預期成果的政策才是優質的國家船員政策，故當務之急，

學生和船員的訴求應該是：教育部、交通部及海運界三方協商，確定一階段的商船實習制度，達成學校、學生、船員及國家多贏的願望。在國家規劃優質的船員政策和典章制度下，船員自己本身的投資才是資產而非成本的負擔，反之，則造成驅趕學生遠離船員事業，使船員自己本身的投資變為成本而非資產，故優質的國家船員政策和典章制度值得站在學生和船員的立場省思改善。

 建請 
用協商實習制度對的方法，做籌建學校訓練船對的事情！
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