我國實施STCW 95的回顧與展望                     
內容摘要說明：

(一)IMO重要性國際公約及其章程之簡介。

(二)IMO鼓勵個別FSI＋PSC加入區域MOU PSC之目的。

(三)STCW 95公約與其他國際公約之異同。

(四)IMO會員國，STCW公約未生效國、公約生效國、加入公約國、立約國、締約國之剖析。

(五)IMO MSC公告STCW公約船員白名單國家之意義。

(六)MOU PSC公佈Flag State政府船隊黑名單、灰名單及白名單國家之意義與前述STCW公約船員白名單意義之區別。

(七)我國實施STCW 95之心路歷程。

(八)對IMO公告STCW 95生效問題之解說。

(九)對美國USCG STCW 95政策及ISM SMS系統要求之分析。

(十)推動「政府加入公約」之構想。

(十一)為使「政府船隊」能夠退出Tokyo MOU PSC黑名單，退出Paris MOU PSC灰名單，加入Paris MOU PSC白名單，維持USCG PSC白名單，期待層峰儘速展開STCWMS、FSIMS、PSCMS新一波之輔導運動。

(十二)船員事業學習永續經營之道路。

聯合國國際海事組織IMO-International Maritime Organization成立於1948年，所頒佈之重要性國際公約及其章程International Convention and its Code簡介如下：
‧LL 66

  1966年國際載重線公約暨其修正案。

‧TONNAGE 69

  1969年國際船舶噸位丈量公約。

‧COLREG 72

1972年國際海上避碰規則暨其修正案。

‧MARPOL 73/78

  1973/1978年國際防止船舶污染公約暨其修正案。

‧SOLAS 74

1974年國際海上人命安全公約暨其修正案。

‧ISM CODE 

國際安全管理章程。 生效：1998.7.1.First Phase                        

                   　　　2002.7.1.Second Phase
註：本章程係規定船舶安全管理的標準

Ships Standards of Management－Mandatory under SOLAS
‧STCW 78
  1978年航海人員訓練、發證及當值標準國際公約暨其修正案。

採納：1978.7.7.

生效：1984.4.28.

‧STCW 95修正案
採納：1995.7.7.
生效：1997.2.1.

過渡：2002.2.1.

寬限：2002.8.1.
註：本公約係規定船員適任能力的標準Seafarers Standards of Competence
該組織要求各國承諾在頒訂有關海事之國家法規National Law時應採納公約的規定後實施，同時各港口國管制主管官署Port State Control (PSC)Administration依IMO Resolution A787(19)應執行船舶檢查並建立PSC制度 Systems，用以支援及補足各船旗國履行各種公約標準之檢查、管制能力FSI－Flag State Implementation，或稱FS Inspection 及FS Control的措施，並允許各主管官署依國家法規之主權，發揮管制外國籍船舶的功能，確保各船舶在各港口國管制主管官署管轄範圍內都能符合IMO標準，完成以「更安全的海運及更清潔的海洋」Safer Shipping and Cleaner Ocean為目的之宗旨，獲得各國政府的支持並紛紛成立專責機構統籌辦理PSC，如美國、加拿大、俄國、日本、韓國、中國、香港、菲律賓、新加坡、東南亞、澳洲、中南美、歐洲、地中海、印度洋、非洲等國家，同時各國也配合成立全球區域性之港口國管制團體及機構如下：

‧Paris MOU(Memorandum of Understanding)

巴黎備忘錄           成立於1982年

‧Latin—American Agreement

拉丁美洲協議         成立於1992年

‧Tokyo MOU

東京備忘錄           成立於1993年

‧Caribbean MOU

加勒比海備忘錄       成立於1996年

‧Mediterranean MOU

地中海備忘錄         成立於1997年

‧Indian Ocean MOU

印度洋備忘錄         成立於1998年

‧West & Central African MOU

中西非備忘錄         成立於1999年

‧Black Sea MOU

黑海備忘錄           成立於2000年

USCG—United States Coast Guard 
‧美國海岸巡防署
1789年以前，美國從第一批法案中提供有關

助航服務設備起開始運作，至1970年初USCG
即開始加強執行有關MARPOL及SOLAS 規定之船舶檢查。

註1：STCW公約第Ⅹ條及規則Ⅰ/4訂有管制的程序，事實上IMO其他大約40種公約及議定書中很多重要技術性的公約內都有相同的規定。

註2 :各MOU以公開透明、協調一致的船舶檢查制度，透過像灑下天羅地網似的PSC及PSCO—Port State Control Officer官員對所有船舶的缺失，進行一路連線追蹤的矯正，欲達成「共同努力抵制次級海運」Common Endeavour Against Substandard Shipping為目標之宗旨。

註3：PSC負責支援並補足FSI的功能，船舶缺失應由FSI自行矯正。
前述各項國際公約除STCW 公約外，我國均依船舶設備規則第24條「航行國際航線或短程國際航線之船舶，依國際公約應具備之設備及其證書均依國際公約之規定。其證書應由船舶所有人或船長分別向主管機關或經交通部委託之驗船機構申領之。」辦理，多年來國家法規與國際公約兩者之間也還算相安無事。

直至1995年！！ 開始有了轉變，IMO各會員國政府代表首次嘗試在1978年STCW公約1995年修正案中訂定強制性條款，賦予IMO它自己有權力檢視各政府相關主權的措施，要求各國應依該公約Article第Ⅳ條及規則Regulation I/7 資料遞送之規定，舉凡有關船員教育、考試、訓練、發證、當值、適任能力標準等資料提交IMO秘書長轉送各專家Competent Persons審查後再由秘書長提報海事安全委員會MSC—Maritime Safety Committee確認後認定。各國家遞送之資料除應符合公約之規定外，並應證明本公約規定已全部徹底實施後，始能登上IMO MSC所發佈通過其STCW技術標準認定之名單List，此即所謂的STCW船員白名單國家White List Party，俾利各港口國管制官員PSCO在安排登輪檢查之優先順序及檢查內容之程度時，看做為安排一般檢查的參考依據，不在此白名單上的國家，則可能需要接受各PSCO官員全面性的擴大評估，此項公約規定又再度獲得各國政府的支持，紛紛依約於1998. 8. 1. 前遞送資料接受IMO之審查與認定。

依據IMO公佈之資料，其會員國Member States至2002. 3.25. 止共計162國及2個副會員Associate Members；對STCW公約而言，「已加入本公約之國家」States that have acceded to the Convention或稱「立約生效國」Contracting Parties or Contracting States中包括「已簽署本公約之國家」States that have signed the Convention或稱「締約生效國」Signatories在內至2002. 7.31. 止共計141國，但不包括「對本公約已生效之國家」或稱「公約生效國」Parties；有關STCW船員白名單國家，依MSC CIRC. 1031 dated 23 May 2002第四次公告之累計共有107國。
註1：並非所有STCW船員白名單上的國家均提供船員訓練，有些上榜的國家可能只提供範圍受限制的訓練。

一個國家在STCW船員白名單上，並不是解除那個國家對STCW公約的相關職責。

註2：Contract指某Party在本合約上簽字向IMO各會員國宣告保證採納STCW公約Convention生效所立的約This is the assurance of the Covenant Party has established between Party and all Members of The IMO。
註3：IMO在2002. 8. 1. 公告阿爾巴尼亞已加入本公約成為第142個立約生效國。

註4：142個立約生效國中僅有 19個國家是在附帶保留批准或認可的條件下真正在本公約上簽字成為已簽署本公約之國家，依據IMO 2001.12.31. J/8114 公佈各公約文件受託存放處Conventions Instruments Depositary之資料，該等國家歸類為締約生效國Signatories，此簽締的約指公約而非合約。
註5：依據前述各項資料的比對，STCW船員白名單國家中亦包括非IMO會員之吐瓦魯Tuvalu立約生效國在內。1985.8.22. 吐瓦魯應係依據本公約第ⅩⅢ條簽署、批准、接受、認可及加入之條款與維也納公約第15條之規定將有關登記加入STCW公約之正式文件存放於IMO秘書長受託人處Deposit of an formal Instrument in respect of The STCW Convention for accession with The IMO Secretary-General acts as depositary for the Instrument；1985.11.22. IMO秘書長依據本公約第ⅩⅣ條生效之規定，於通知業已簽署或加入本公約之所有國家三個月後公告Tuvalu成為本公約的立約生效國；該國復於2000.12. 6.經MSC CIRC 978公告之認定後登上了IMO史上第一批的STCW船員白名單國家。
註6：依維也納公約第15條規定，只要某公約內訂有開放登記加入的條款，同意加入是可能的。STCW公約第ⅩⅢ條規定，任何國家能夠登記加入成為對本公約已生效之國家Any State may become a Party by accession。但不是所有公約都提供相同的條件，例如 COLREG 72，MARPOL 73/78，SOLAS 74等公約均規定聯合國會員國States Members of the United Nations始能加入。

註7：運研所STCW譯本中將Party譯為「締約國—指本公約對其生效之國家」、Non-Party譯為非締約國，惟本公約第Ⅱ條對Party定義之原文為means a State for which the Convention has entered into force 故應可譯為「公約生效國—指對本公約已生效之國家」，Non-Party可譯為對本公約未生效之國家，IMO就是引用本條Party之定義，解釋我國籍船員之主管官署在本公約中基本法律之定位，得到各國的接受，詳如本文後述IMO公佈九大問題與解答Q and A之說明，IMO及各PSC MOU並沒有對不起我們，因此建請各界先進對Party之定義能討論出一個最適當的定位譯詞，俾使將來所有學生畢業後在推動相關工作時不會在心理上一開始就懷疑、否定自己的身份而走出錯誤的第一步。        

至此世界上所有主要海運國家均已符合規定登錄為STCW船員白名單國家，其他未上榜的55個國家，包括20個會員國及35個立約生效國中除沙烏地阿拉伯外，如阿爾巴尼亞、巴林、吉布第、赤道幾內亞、甘比亞、約旦、肯亞、尼泊爾、聖露西亞、坦桑尼亞、葉門等國均屬小型海運或與海運無關之國家，惟獨我國雖擁有約超過1萬名之適任船員、750萬載重噸位之標準船舶及我國船東所擁有約超過1000萬載重噸位之外國籍標準船舶，卻因為公約規定資料遞送應於1998.8.1.之前，或規則I/7生效後之一個曆年內完成，而當時政府係屬對STCW公約未生效之船旗國家STCW Non-Party，故無法遞送資料提交IMO 秘書長，接受MSC書面的審查、確認與認定，以通過一次「聯考放榜」的方式成為STCW船員白名單國家，致使我國船員及船舶包括主管官署在內均需接受所有相關國家Contracting Parties 、PSC及 PSCO官員的現場評估與認定，一次又一次，一個接一個全面重新「連考放榜」的路途，大家走起來都十分的艱辛。

註1：IMO MSC 所發佈之STCW船員白名單國家係代表該政府具有訓練船員達到適任標準的能力Seafarers Standards of Competence，但不在船員白名單上的國家並不表示該政府沒有訓練船員達到適任標準的能力，只是沒有或沒法將資料遞送IMO 評審。
註2：Paris MOU、Tokyo MOU及USCG公佈所謂之PSC船隊黑名單、灰名單及記點名單係指該政府因管理本國籍船隊履行各種公約標準檢查的能力FSI Standards of Competence，造成該政府船隊被扣船次數比率之缺失，超過了Tokyo MOU及USCG統計各船旗國船隊整體三年內被扣船次數與受檢次數比率之平均容許範圍或超過了Paris MOU PSC Committee依統計學上自己船隊船舶可跟自己船隊船舶間比較之固定容許範圍=7﹪。

各MOU對我國船隊並無差別之待遇，尤其是Paris MOU有個PSC船隊白名單船旗國White List Flag State的公佈，可完全操之在我，不受IMO STCW船員白名單國家White List Party 之限制，登上Paris MOU PSC船隊白名單船旗國 White List Flag State之名單，因此我船旗國主管官署應結合驗船中心、船東及船員團結認真地執行FSI，經過各MOU PSC的區域聯考，希望三年後登上該白名單，有夢最美，水啦！

目前我國船員係屬等同IMO STCW船員白名單國家所訓練出來的船員，我國船隊在Paris MOU PSC係屬黑、白名單之間的灰名單國家及在Tokyo MOU PSC係屬登上超過平均容許範圍統計表(媒體所謂之黑名單)國家所管理出來的船隊，在USCG PSC係屬未上超過平均容許範圍統計表的白名單國家。大陸船員及船隊卻一口氣得到一個船員白名單國家的認定及三個船隊白名單國家的獎賞，佩服！

全球違規缺失項目統計比率最高的前三名分別是救火設備、求生設施及油水分離器等相關應注意事宜，謹供大家參考。

註3：管制外國籍船舶符合各種公約標準的能力PSC Standards of Competence是各相關公約賦予各政府應盡的責任。

交通部自1995年起，從STCW 95公約委託船長公會完成中譯本開始，再委託海洋大學研究因應對策，報行政院核定准予照辦後出發，費盡所有心力促成船員法之頒佈實施、立法院通過交通部有關船員訓練經費之預算，另成立永久性的STCW推動小組，又依照採購法於2001.1.1.起委託國際知名挪威商立恩威驗證公司DNV依照IMO MSC CIRC. 796 dated 9 June 1997 白名單適格標準通告相同的步驟，全面評估我國海事商船證照執行計畫、輔導我國STCW規則符合國際STCW公約之規定及證明我國對本公約規定已全部徹底實施的三項重大工程，交通部另案在2001.12.6.頒佈我國因應STCW 95之補充作業規定，並完成規則I/7資料遞送規定應提交IMO之英中對照報告資料 INFO Report，經DNV依送件當日最新Up to Date STCW要求標準之獨立評審通過後，始於2001.12.14.取得DNV頒發包括交通部、考選部、教育系統、海洋大學、中國海專、高海技術學院、長榮船訓中心、萬里航訓中心等三校二中心在內及我國STCW規則對國際STCW公約規定已全部徹底實施的符合聲明書SOC—Statement of Compliance，使我國船員證書等同白名單上之國家船員證書。其間交通部開辦複習、新知、補強、升級等各項訓練課程，使我國船員證明文件、訓練證書及適任證書由STCW 78舊證成功轉型升格為STCW 95新證，完成了我國籍船員在2002.2.1.公約限期後仍能夠繼續服務於國輪之第一項階段性任務需求；在2001年7月初，交通部陸續發函邀請白名單國家依照公約規定來我國進行規則I/6訓練及評估的審查，在通過符合公約Code Section A–I//10證書之認可條件及程序後，於2001.10.22.與馬紹爾群島、於2001.11. 6.與賴比瑞亞、於2001.11.20.與巴拿馬等海運國家依照MSC CIRC. 950 dated 30 May 2000 「有關各Parties間安排簽署證書之認可承諾指南」通告相同的規定，在一個月內連續完成與各國簽署此備忘錄MOU—Memorandum of Undertaking的工作，在各國依據公約第Ⅵ條簽發證書之規定對我國STCW標準滿意後，接受我國依據規則Ⅰ/2第4項規定將加簽Endorsements併入證書Certificates所簽發之船員適任證書COC—Certificate of Competency，並核發該國適任證書給我國船員俾能服務於該國船舶，同時英國、新加坡、香港、義大利、貝里斯及其他國家亦陸續來台評估我國船員訓練機構，同樣在通過符合公約要求之條件及程序後，接受我國船員適任證書，並將其看做為考、核發該國適任證書之必要條件之一，完成我國籍船員得服務於當時及目前十個海運船旗國家等外國籍船舶之第二項階段性任務需求；交通部復於2002年1月起赴印尼、緬甸、越南、菲律賓等國訪查各國STCW規則及其執行情形，在滿足To the satisfaction of the Administration公約第Ⅵ條簽發證書之條件後，我國始依據規則I/10證書之認可規定核發外國籍船員之認可證書COE—Certificate of Endorsement，並於2002.8.4.依據前述MSC CIRC. 950通告相同的規定與菲律賓簽署認可該國適任證書之備忘錄MOU，完成當時及目前四個船員輸出國家等外國籍船員得服務於我國籍船舶之第三項階段性任務需求。

IMO STW Sub-Committee於2002.1.25.直接以STCW.7/Circ.12之通告說明該小組委員會考慮到各種環境因素，同意船員如果持有未符合STCW 95之有效舊證仍可沿用至 2002.7.31.但建議全體PSCO官員在依照STCW 95公約第Ⅹ條及規則I/4規定對船員未持有STCW 95證書的船舶採取行動時，於2002. 7.31.前僅對船公司開立警告Warning 並分別通告該船員及其主管官署知悉。

註：STW－Standards of Training and Watchkeeping Sub-Committee係屬MSC及海洋環保委員會MEPC－The Marine Environment Protection Committee兩委員會下設立之訓練及當值標準專業議題工作小組委員會。
在寬限期自2002.2.1.至2002.8.1.截止後，IMO及USCG分別在網站上，對非白名單國家所核發之證書，提出說明如下：

一、IMO首次在其網站上公開以九大問題與解答Q and A的方式來說明對非白名單國家所核發之證書Certificates Issued by a Party that is not on the White List經常被問到的問題，茲摘錄重點如下：

1. Q：我是一名船員，持有非白名單國家所核發之證書，且航行於該船旗國之船舶上，會有何影響？

   A：你的證書是有效的，在STCW公約條件Terms中應沒有立即的影響No immediate effect。在其他國家港口，PSC檢查員可能集中注意力在那艘船舶及那些證書上。

2. Q：我是一名船員，持有非白名單國家所核發之證書，且航行於其他船旗國之船舶上，會有何影響？

   A：假設該船旗國是白名單國家，政策的關係，可不接受你的證書服務於它的船舶。

註1：依據STCW規則Ⅰ/7資料遞送中第3項第2款的規定，就算是白名單國家與白名單國家之間的證書也只是原則上接受To accept，in principle而已，彼此是可不接受的，如果要接受的話，依前述MSC CIRC.950之規定，雙方需經某種承諾後再依規則Ⅰ/10證書之認可核發認可證書給對方船員。

註2：依公約Code Section A–Ⅰ/10證書之認可規定，Party在符合STCW標準下可接受 Non-Party 之授權簽發其本身證書Its own certificate。
3. Q：一家公司可以繼續僱用一名船員持有非白名單國家所核發          之證書及加簽嗎？

   A：可以。STCW 95公約之任何規定不應妨礙Nothing in the STCW 95 Convention prevents僱用任何一名船員持有對本公約已生效之國家Party to the Convention所核發符合STCW 95規則之有效證書及加簽。事實上一個國家不是在白名單上，不是使那個國家所核發的證書及加簽無效。
註：IMO係引用本公約第Ⅴ條第4項其他條約及解釋之規定說明。
4. Q：各白名單國家，對設立在非白名單國家內，他們認為是高品質之各海事訓練機構，會有何影響？

   A：各機構最少應確保有一個適當有效的品質標準系統，如果他們預期他們的學生要尋求受僱於其他船旗國的船舶時，他們應與他們自己的海事主管官署內適當的主管官員致力建構準則措施，其目的在使其他主管官署能確認符合STCW各項需求核發加簽認可。

5. Q：那裡我可以找出更多的資訊？

   A：看本網站與船員有關的章節。

看STCW公約內有關船員的資源訊息。

買本STCW公約。

聯絡你的國家海事主管官署。

我國這八年來一步一腳印，確確實實地走過IMO所說的每一個字、每一句話、每一段落的過程，至今我國STCW規則終於獲得IMO技術性的支持。
二、USCG司令官也在網站上公告發佈有關執行STCW 95注意事項之政策聲明書，於相關章節中，首次將台灣R.O.C.與STCW 95白名單國家並列，指示其PSCO對台灣船員證件及船舶之檢查應等同白名單國家之待遇，將我國船舶檢查之優先順序及程度內容由非締約Non—Signatory主管官署所屬第一優先登輪檢查之目標船舶Target Vessel及非白名單Non—White List主管官署所屬第二優先登輪檢查之目標船舶直接晉升為等同白名單國家之待遇，準依現行USCG PSC標準規範，決定登輪順序並安排「一般檢查」之內容，理由是挪威商立恩威驗證公司DNV在我國交通部的要求下，已依照IMO MSC CIRC.796 dated 9 June 1997白名單適格標準通告相同的步驟，全面評估我國海事商船證照執行計畫，並證明我國對本公約規定已全部徹底實施，故USCG將我船旗國Flag State主管官署列入USCG White List美國白名單內，至此我國STCW規則除了獲得IMO技術性的支持外，更進一步得到USCG實質性的肯定。

註1：第一優先登輪檢查之Target Vessel在「進港前」就要接受包括船員及其主管官署在內依照全套STCW 95規定要求標準，進行「擴大評估」的程序，通過後始得進港裝卸作業。
註2：第二優先登輪檢查之Target Vessel將接受不包括主管官署在內與前述相同標準，進行「擴大檢查」的程序。
USCG的通告中另外特別指出STCW 95與ISM CODE結合的重要性，因為STCW的不符合可能是安全管理系統SMS—Safety Management System運轉不良出現了不一致的問題，在ISM CODE下，雖然船舶持有完整有效的各項ISM證書，由於SMS的運轉不良，仍然會造成可扣船的缺失，值得大家的注意，避免引起不必要的船舶扣留。

註：2001.12.6.我國交通部頒訂之因應STCW 95補充作業規定第15條中已有相同之規定。

   世界各港PSC及PSCO官員於2002.8.1.起各自登上我國船舶審查評估後，接受我國船員及船舶自由進出港口經營作業至今已滿月了，我國面對STCW 95證書問題的解決措施 solution在IMO、PSC及PSCO官員的心目中應已認定與STCW White List所認定之其他國家標準一樣外，也應已登上PSC 及終極警探PSCO White List，至此我國更應已屬本公約第Ⅱ條(a)所稱對本公約已生效之國家及規則I/7所稱對本公約規定已全部徹底實施之STCW Party，而非本公約第Ⅹ條及規則I/10第4項所稱對本公約未生效之國家STCW Non-Party，故我國應呼籲全球海運界Global Maritime Community建請IMO同意我國加入公約，支持任何非IMO會員之船旗國Flag State Jurisdiction能夠成為一個STCW立約觀察員 STCW Contracting Observer之Party，依本公約第ⅩⅢ條的規定，登記加入遵守本公約技術性的附錄條款Convention’s technical Annex已全部徹底實施的行列中，或直接接受遞送資料之認定通過後登上STCW白名單，但不包括其他非技術性的條款，使我船員及船舶亦能參加MSC的聯考而非被排除在STCW White List之外，只能接受PSC的連考後列入全球終極警探PSCO官員心目中船員的White List，實現世界上百分之百的船員及船舶噸位均能夠納入IMO技術標準直接控管的範圍內並結合我國籍船舶在出生時就領取七碼的IMO身分證統一編號IMO Number，完成IMO欲抵制非適任船員Incompetent Seafarers及除去次標準船舶Sub-Standards Ships之目的，更期待我國與IMO建立收發窗口，提供資金支持IMO技術合作委員會TCC－Technical Co-operation Committee為提升各國符合IMO標準所推動整體無界限的技術合作計畫ITCP－Integrated Technical Co-operation Programme，依據本公約第ⅩⅠ條合作之精神，在STCW標準技術合作之促進及協助是沒有區域界限的基礎上，向IMO TCC提出請求技術協助我國之子計畫並委派會員、MOU或機構專家輔導我國加入遵守STCW White List公約標準之行列中，使我船旗國在IMO MSC各委員欲將檢視各政府某項措施的技術性條款納入公約時能夠參加MSC為考慮及採納本公約修正案所舉行之會議。總之，萬事具備只欠東風。

註：依據本公約第ⅩⅡ條1. a. iii.修正程序的規定，非IMO會員之Party應有權參加MSC為考慮及採納修正案所舉行之會議。

依據STCW 95規則I/8及Code Section A–I/8的規定，我國現在應確保對STCW品質標準制度予以持續內部的監督、定期的評審，並應以不超過五年之間隔進行一次獨立性評審，又依據規則I/8第3項規定，其所要求獨立評審之「報告資料應提交秘書長」後回歸Section A – I/7 第8項第2款資料遞送規定，結合前述Regulation I/8第3項品質標準要求。此提交資料、回歸評審、結合標準三者的循環使用，即所謂「STCW白名單更新生效」White List Update的措施，確定了IMO對船員品質標準追求之政策Policy，規範STCW Parties、Competent Persons、MSC與Secretary-General控管之程序Procedures，達成White List更新之目標Target，屆時我國之報告資料期待能提請IMO認定通過後登上STCW白名單。該報告資料雖有所謂生效日後六年六個月內完成之規定，但第一批遵守公約規定的先進國家會在2004. 2. 1.前送件。我國STCW 95符合聲明書SOC的簽發日是2001.12.14.；與馬紹爾群島等國所簽署的MOU將在四年後的2006.10.21.起陸續到期，均值得大家的注意與研究並準備重新生效Revalidation的工作，因此我國「STCW船員」之管理系統STCWMS－STCW Management System應確實依據MSC CIRC. 997 dated 11 June 2001 及Code Section B–I/8有關品質標準、適任評估、獨立評審、報告資料之準則、模式、程序、內容等MSC評鑑指南，確定政策，規範控管評審之程序，從前那種非常時期的作法已經過去了，應重新設計，能有個單位，實實在在地承接我國INFO Report於2001.December被DNV及USCG認定通過之修正版，繼續寫出一套隨時都能符合最新STCW公約要求標準之我國履行STCW公約最新章程的依據，維持STCWMS 正常的運轉，達成以

航行安全與防止污染的追求永無止盡；

系統維護與品質標準的要求永不止息；
為目標之宗旨。並儘速開展國家級FSI 管理系統及PSC 管理系統FSIMS and PSCMS新一波的運動，以免農委會漁貨搬運船及教育部學生訓練船被外國PSC扣留記點，萬一我國船隊因此而登上船隊黑名單國家後，會造成交通部全體船舶運送業者經營心理層面的影響，同時可免除我國PSCO登上外輪執行PCS時可能造成外國主管官署及船東對我申訴求償的缺失，此時更需要結合ISM CODE中驗船中心及船東的力量來追趕超越歐亞美≧IMO的標準，創造我國海運業者良好的經營環境。將來不論是如何能夠登上完全受IMO資料遞送限制卻又是必要的STCW船員白名單，或遠離完全操之在我的PSC船隊黑、灰名單，STCWMS、FSIMS及PSCMS三個國家級管理系統在技術層面上都是不可或缺的條件，海運產官學各界一場「超現戰」--超越現實的心理挑戰，才剛開始，期待三年後我國籍船隊被扣船次數之比率能在2005年各MOU公佈2002年至2004年統計各船旗國船隊整體三年中被扣船次數與受檢次數比率之平均及固定容許範圍內，使我國雖然受限於公約條款暫時無法登上「IMO MSC STCW船員白名單國家」卻可登上完全操之在我的「PARIS MOU PSC船隊白名單國家」，贏回尊榮。

在此要感謝IMO、USCG、世界各區域MOU PSC及各國各港PSCO官員、我國交通部船員科丁科長占能、考選部、教育部、港務局、立法委員、中華海員總工會、全國船聯會、各船公司、海洋大學、中國海專、高海技術學院、長榮船訓中心、萬里航訓中心、中國驗船中心、船長公會、海研會、外僱會、僱外會，尤其是在交通部、中華海員總工會、外僱會出錢又出力的協助下，才能完成我國STCW規則符合國際公約要求的歷史任務。
另外要特別感謝馬紹爾群島共和國海事註冊處海事副專員Peter Wong黃雲龍先生、William S. McCuskey先生及J.R. Norman船長對我國STCW 95計畫的支持與肯定，該國不計利益地同意與我國簽下第一份備忘錄MOU，更特別的是Captain Norman在基隆長榮桂冠酒店的午宴時說：「看到你們團隊的認真與努力，送給你們一個經過五天評估後的禮物」----該國是惟一在MOU中書明認可我國船員考試制度Examination的國家，奠下我國樂觀、信心的基礎。

註：早期在’70年代中，我國船員所持賴比瑞亞共和國航海人員執業證書就是由Captain Norman所簽發的，如果各位看官仍保有具歷史價值的證書，不妨拿出來回憶又回味一番。

八年來我國船員內心受盡STCW 95的委屈、鬱卒、折磨與等待的煎熬，我國海運產官學各界面對國內外各種耳語評論蜂擁而至的壓力，那種寒徹沁骨的心路歷程真非筆墨所能形容，八年抗戰不過八年，如今依靠大家的奉獻，從經驗中學到了階段性的Know How，獲得了暫時性的肯定，還我中華船員完整的人格、找回中華船員人格的尊嚴，在國際船員競爭強大壓力下，將來船員事業的永續經營還靠船員自己的努力與大家的支持。

                                                船員  許 洪 烈

                  　　　　　　　　　　　        2002. 9. 1.

附註：作者通訊連絡處所

      地址：台北市重慶南路一段十號五樓五0八室

      電話：2311-1230

      傳真：2311-6924

      e-mail：nacsn@ms39.hinet.net
      歡迎索取相關資料。
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