Canada－Taiwan Maritime System Technology Program

臺加海事體系技術合作計畫

Year 6 Final Report

第六年期末報告

95.11.27

交通部

全國船聯會秘書長 許洪烈 意見如下：

1.該計畫名稱建議比照IMO的專業小組架構修正為

    Canada-Taiwan Maritime System Integrated Technical Cooperation Program臺加海事體系整體技術合作計畫，以突顯整體的意義，而不是零散的資訊，並期待長期的合作，不只是六年而已。

2.目錄－

  I) 檢視公約和東京備忘錄的修正，依照英文原文的意思應於檢視與公約中增加最新二字，以突顯最新的意義，否則都成了舊資訊。

  II) 加拿大運輸部海事安全資料和經驗之考，請在考之前增加參字。

3.港口國管制期末報告－

  I) 有關2006年工作執行的摘述，其PSC訓練工作內容明確，因此成果必然豐碩，尤其這6年來本計畫案對我國建構PSC檢查系統及PSC檢查員的貢獻頗大，再加上我國PSCO大家的努力，使我國PSC的工作在來來往往的國際航線上得到大家的接受，值得稱讚，惟應對外開放我國MTNet網路上有關PSC完整的紀錄及通告資訊和年度檢驗報告Annual Report等，這樣我國才算有PSC，否則也只是對內的掌聲而已。這一點，加拿大應協助我國完成PSC網站的建立，將加拿大長期訓練我國PSCO Performance表現的成果展示出來，使我國港口不致成為一個Sub-standard Port。
  II) 工作報告－

    (1) 中文翻譯2000年10月11至15日IMO MEPC第52次會期之2000年應修正為2004年。

    (2) 有關Revised MARPOL Annex I (oil)請參閱中國驗船中心2004年11月26日出版的技術通報18-CR Techonical Circular No.18，因此CR兩年前就已在國內訓練National Flag的船東，俾利遵守。

    (3) Oman Sea-New special area under MARPOL，Annex I請參閱IMO MEPC Latest Amendment中除Oman Sea安曼特別海域外又增加了South of South Affrica Special Sea Area南非之南特別海域了，請增加最新的資訊。

    (4) Revised MARPOL Annex II (noxious liquid substances carried in bulk)請參閱2004年11月26日CR Techonical Circular No. 18 Publishment。

    (5) Guidelines for the Transport of vegetable oils請參閱同上。

    (6) Ammendment to the IBC Code請參閱同上。同時由於(4)與(5)之間有不一致的地方，尤其USCG在執行US Law and Regulations時更有明顯差異，請研究團隊提出我國對應方案。

    (7) 在2004年10月11至15日之IMO MEPC第52次會議中除上述議題外另有Air Pollution and Shiprecycling空氣污染及船舶資源回收等兩大主題的Regulation and Guideline，請研究團隊完整地提供訓練及管理的教材。

    (8) Reference Transport Canada marine safety material and experience有關加拿大運輸部海事安全資料和經驗之參考中請研究團隊彙整提供2006年9月25至28日在加拿大Victoria，British Columbia舉行Tokyo MOU PSC Committee的會議資料，尤其是後續發展的IMO 2004年壓艙水管理公約和ILO 2006年海事勞工公約(MLC 2006)的PSC檢查準則草案，以及IMO Sub-Committee on Flag State Implementation (FSI)，於2006年6月5至9日第14次會議中通過並已送IMO MSC航行安全委員會及ILO MLC 2006工作小組的Draft of PSC Guideline on seafarers’ working hours船員工作及休息時數紀錄簿的PSC檢查準則，若加拿大將來主辦類似會議時，可否邀請我國派員列席旁聽，俾利收集國際上PSC發展之資料，對我國FSC(Flag State Control)的發展兩者有密切的互動關係。

    (9) Paris MOU PSCC39已於9-12/may 2006在法國Nantes召開並核定認可了Code of Good Practice for PSCO，請更新「預定在第39次港口國管制委員會會期中交付認可」的說詞，並以最新的Code訓練我國PSCO。

   (10) 研究團隊對建立台灣的港口國管制官員制度的建議，個人十分贊成，惟前述(3,I)建議研究團隊協助我國完成PSC網站的工作，將所有的成果以年度檢驗報告Annual Report的方式公諸於世，俾利我國PSC永續的發展。

   (11) 除了透過技術訓練計畫持續增進台灣PSCO港口管制官員之知識和實務性技巧之外，同時應研究如何將PSCO訓練成FSCO-Flag State Control Officer船旗國管制官員，因為FSCO與PSCO是一體的兩面，FSC是管理船舶標準最重要的第一道防線才對，而PSC是管理船舶標準最後一道輔助糾正的防線，一切錯誤的校正完全依賴FSC的管理而非PSC，因此建議下期雙方合約工作的內容應加入長期培養我國國際航線FSCO的訓練，才能解決下一章檢討台灣船旗國黑名單的問題。因為FSC需要快在第一時間就有能力解決，故FSC做好了，PSC就必定跟著好的。

   (12) 有關檢討台灣船旗國黑名單問題以及探討台灣取得Tokyo MOU觀察員身份之可能性議題，其時本研究團隊所有的建議中國驗船中心CR多年來已在努力進行中，成果頗佳，以2005年Tokyo MOU國輪被detain的紀錄為15艘船，今年2006年至目前為止僅5艘船而已，故只要有注意到，努力後必有成果的。至於「由於台灣在國際社會中獨一無二的處境，在國際海事舞台要得到他國接受的可能性，是很困難的。」，這一段建議在「接受」之後，增加「成為東京備忘錄觀察員」10字，以表示只有這件事是困難的，其他的都OK，才不至混淆視聽。

   (13) 有關訓練方面之建議，除前述FSCO及PSCO應一併同時訓練不應切割看待外，對於Picture Gallery的建立十分重要，因為以相片資料庫來解說正確與錯誤的現場是最容易瞭解的教學與訓練的方式，目前Paris MOU正在發展中。

   (14) Voluntary member State Audit Scheme，建議我國施行IMO委由加拿大輔導並擔任Independent Auditor，依IMO之規定標準來Audit我國執行所有公約的能力，符合規定後核發符合証明。

   (15) 建議本案邀請CR全程參與。
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