許秘書長：您好！
看到您為「中華民國船員事業延續傳承」奔走呼號實在令人感動，您希望通過行政手段去除台灣船員就業的障礙，一個甲級船員的養成從『入學』、『畢業』到『就業』經由制度的改變或可掃除一道又一道的奈何橋，然而我國海事教育體系的雜亂無章與船員就業的障礙，問題非僅一端，跨越了奈何橋後橫陳在眼前的未必是康莊大道，有可能是一道既無前路又無退路的斷崖，若不回歸市場『供』、『需』的基本法則，很可能又是一場徒勞無功的促進就業大戲，『研討會』一開再開、『制度』一改再改，卻沒碰觸到問題的本質，到頭來如果航商還是不愛僱用台灣船員，則對台灣船員事業延續傳承的努力將全告徒然。

站在航商的立場及多年來在船員訓練中心從事船員教育訓練者的角度，提出一些個人的看法，或有以偏概全或有以管蠡天的不自量力，但皆實事求是的肺腑之言，野人獻曝不值識者一哂。
一、我國海事教育 --- 一個沒有效率大而無當的體系

統計資料顯示，我國海事院校航輪畢業生考取執業證照的比率約在二至三成之間(其中還包括相當比率是不受航商青睞的女性船員)，請以一個生產線管理者的角度來看問題，當一條生產線投入的原料只有20%可以製作為成品，其餘80%的原材料都浪費掉了，因而沒有達到計畫產能，改善的作法是要改變製程呢？還是要不計成本投入更多的原材料以製造足量的成品呢？
似乎我國海事教育體系是取法後者，然而要將有限的資源運轉這個大系統就出現層層捉襟見肘的困窘，系所照開、學生照招、課程符合教育部大學自由化的要求卻背離STCW公約的要求、教學內容未全面達到STCW公約的標準、在航商對女性上船工作仍有疑慮時卻大量招收女生以致畢業生就業困難、只有20%畢業生有意願上船工作卻要求航商提供100%實習名額、在航商無法提供足夠實習名額的情況下又圖另購實習船以滿足學生實習需求，再再顯示這條生產線出了非常大的問題，以行政手段在製程上做一些調整固然可跨出改革的第一步，但仍無法全面改變船員雇傭的『供』、『需』生態。

二、低質量的海事畢業生讓我們失去競爭力
您有意再度將台灣海員推上國際海員市場的宏圖大願令人欽佩，如果您進一步了解現在航輪科系學生的素質與週遭國家的學生比較，您將發現要將這批學生加工到可以符合STCW公約的標準是一項何其艱鉅的任務，更別提競爭力了。誠如12/10論壇中裕民海運代表的發言，中國大陸由南到北各海事院校走一遭，縱使最弱學校的學生都強過台灣海事院校的學生，說一個我個人的經驗，在大連海大辦招募時，無論專業與英語能力學生的表現令人震撼，其他各校學生雖不及大連海大般優秀，但較諸台灣海事院校的學生仍超出一大截，您或許不敢置信我在台灣某國立海事院校辦招募時遇到的狀況，大四的應屆航海畢業生居然無法用英文拼出『駕駛台』、『救生艇』、『舷梯』這類最基本的單字，更遑論造個類如『船長是台灣人』、『我就讀國立XX大學』的句子，很遺憾這不是特例而是一個普遍存在的現象，據瞭解國內航輪科系學生多來自技職體系，到大學階段進入航輪科系的學生多屬末段技職生，本身的程度、學習態度、甚至生活態度，離一個稱職的航行員/輪機員的標準存在相當大的落差。這是台灣船員『供給面』在素質方面的現況。
三、航商要求高素質的海員錯了嗎？
一艘船何價？一船貨何價？一船人命何價？航商當然是以聘用高素質海員操作船舶作為優先考量，在素質得以確保之後才是希望能降低人事成本以謀取最大獲利，這些都是經營的現實面也是人之常情。在採購的時候人人都要做個精明的買主，賣方何嘗不是大力提高品質、加強包裝希望賣得好價錢。台灣船員是否已為上市準備好，推出的品質該以何種價位賣出，在瞭解台灣船員供給面存在『質』與『量』的問題後，一味苛責台籍航商不肯大量進用台灣船員就失去其正當性了。
我另觀察到台灣海事教育體系在考、訓、用方面普遍存在著得過且過的『鴕鳥心態』，有問題不從根本面尋求解決之道，只從技術面取巧性的突圍，學生素質不佳沒有提升素質的良策只有不斷的降低標準、河海考試考選部及格率太低換由交通部主導以提升及格率，低素質的海員讓航商承受極大的風險，一個領有中華民國執業證書的航行員/輪機員是否堪稱『稱職』，航商的關切度更甚主管官署，進用低素質台籍航行員/輪機員將大大增加僱用後的訓練成本及船上技能養成期間的風險成本。過去MCA英國執照面試官來台為長榮英旗船舉辦考試時即曾表達對領有我國執照者的專業及英語能力頗有微詞，降低標準發證的結果是讓航商處於更大的風險之中。
12/10論壇中有學者論及僱用台籍船員的優點，包括『忠誠度』、『向心力』、『技術優良』等都是想當然耳的說法，『忠誠度』、『向心力』都是錢堆積出來的，過去台籍船員薪資高於外籍同級職船員，自然激發起一股『忠誠度』、『向心力』的榮譽感，但隨著全球船員短缺，菲籍、中籍船員在航商搶人的推波助瀾之下，薪資節節升高，目前菲籍甲級船員薪資已與台籍不相上下，中籍甲級船員薪資也有急起直追之勢。反觀台籍船員在專業及英語能力未獲國際航商肯定的情況下，現時並無外籍航商搶進台灣海員市場，台籍船員薪資在經營艱困的過去兩年並無明顯波動，在此情況下要求『忠誠度』及『向心力』已屬奢談。另過去兩年發生在集團船隊的海事案件全數由台籍船員包辦，其離譜程度已很難將台籍船員與『技術優良』再做連結。
四、添購實習船的必要性
在畢業生上船工作意願沒有提升的前提下，購置實習船只是滿足學校填補畢業生的實習需求，對整個供應鏈的改善看不出有何助益，在前輩您離開學校的時候何來實習船，一樣造就出學養俱優縱橫航運界的大老碩耆，在資源有限的情況下到底需不需要打造一艘實習船，以營造一個有別於真實船上環境的實習環境值得三思。目前航商提供的實習名額之所以不足是因為學校培訓了過多沒有上船工作意願的畢業生，船公司又只想培養有意願加入海上工作的新血，可能的情境是沒有上船工作意願的畢業生佔據了實習名額，想上船工作的畢業生又找不到船可上，交互作用之下抹煞了想上船者的一腔熱血，這是制度設計錯誤的結果。

菲國海事院校眾多，畢業生想上船實習一位難求，學生畢業後多到船公司擔任無薪雜役，希望工作一段時間後船公司能對其認真勤快給予回饋，派其上船擔任服務生、下手等低下工作，此等工作可能一做數年，之後再等機會轉任其修習本科相關的部門尋求一個水手或機匠的職位，如此循序往上爬升，到實際擔任航行員/輪機員時已累積豐富的工作經驗，再加上英語為其官方語言，難怪航商爭相僱用，成就了菲國數十萬海員的勞務輸出產業，有沒有實習船無損於其高素質海員的產量與高上船工作意願的企圖心。

五、招收學士後航輪學生的政策
在我國海事院校航輪科系學生來源無法跳脫技職體系末段技職生的前提下，成立學士後航輪班，招收進入職場後卻對薪資、生涯不滿意的大學畢業生，施以一到二年的短期訓練，為其開創一條通往高階船舶管理人的蹊徑，這些學生素質遠優於末段技職生，在一次就業後的覺醒，毅然投身航輪事業，生涯目標明確。由於學養根基好，學習能力強，假以時日必可成就棟樑之材，是改善台灣海員素質不可或缺的素材。

總之，縱使掃除所有實習的障礙、發證的障礙，如果素質方面沒有提升，造就了一堆領有適任證書卻連『駕駛台』、『救生艇』都拼不出來的航行員/輪機員，不知有多少航商願意僱用，全面提升學生素質，全面改善教學品質，應是探討我國海事教育時不應忽視的部分。
(以上為個人的觀察及感想，不代表服務的公司立場。)
Thanks & Best Regards
後學
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